



切实增强做好新时代新征程 宣传思想文化工作的责任感使命感

——论贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神

人民日报评论员文章刊第三版

思想之光照亮前路 凝心聚力再谱新篇

——深入学习贯彻习近平总书记重要指示
和全国宣传思想文化工作会议精神

刊第三版

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛10月17日至18日在京举行

习近平将出席开幕式发表主旨演讲

并为来华出席高峰论坛的嘉宾举行欢迎宴会和双边活动

新华社北京10月11日电 外交部发言人华春莹11日宣布:第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将于10月17日至18日在北京举行,主题为“高质量共建‘一带一路’,携手实现共同发展繁荣”。国家主席习近平将出席高峰论坛开幕式发表主旨演讲,并为来华出席高峰论坛的嘉宾举行欢迎宴会和双边活动。

走进“一带一路”的上海企业①

中国信保上海分公司十年来支持我国企业向“一带一路”共建国家出口投资超746亿美元

“中国信用”护航“中国智造”走出去

编者按

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。

跨越千山万水,走向共同繁荣之路。十年来,上海始终按照国家统一部署,全力推进共建“一带一路”,发挥共建“一带一路”桥头堡作用,围绕标志性工程和重大平台精雕细琢,实施好一批示范性项目,为高质量共建“一带一路”贡献上海力量。

即日起,本报推出“走进‘一带一路’的上海企业”系列报道,通过一个个鲜活生动的故事,记录下上海企业参与共建“一带一路”的累累硕果。

右图:上海电力投资建设的土耳其胡努特鲁燃煤电站正在为当地源源不断的能源保障。(受访者供图)



■本报记者 唐玮婕

在土耳其阿达纳省,上海电力投资建设的胡努特鲁燃煤电站正在为当地生产生活提供源源不断的能源保障。或许很多人并不知道,这个共建“一带一路”标志性工程的背后,离不开一家政策性信用保险机构——中国信保上海分公司提供的“中国信用”。信用保险可以为中国企业走进“一带

一路”共建国家搭建融资桥梁,发挥重要的资金融通作用。数据显示,2013年以来,中国信保上海分公司累计支持我国企业向“一带一路”共建国家出口和投资超过746.7亿美元,共计为企业减损达7.14亿美元。

一路同行,守牢风险管理关口

如今,走进“一带一路”共建国家,各项

基础设施领域已出现越来越多的“中国元素”,其中不少出自上海工程制造企业之手。而中国信保上海分公司“定制”的风险管控及融资方案等,全方位支持着这些走向世界的“中国智造”。

就以土耳其胡努特鲁燃煤电站为例,该项目采用超临界参数直流锅炉,汽轮机为超临界凝汽式汽轮机,额定功率660兆瓦,中国设备供货率超过90%,按照国际最严格的

超净排放标准,在降低排放的同时,维护海洋生态平衡。

在项目立项、建设过程中,中国信保上海分公司一路与其同行。事实上,信用保险的承保过程就是对海外投资各方面政策要求审核把关的过程。针对该项目,中国信保发挥其在项目承保经验、信息渠道、国别风险评估等方面的优势,综合评估项目风险,牢牢守住事前风险管理的“第一道关”。

▼ 下转第七版

■本报记者 王嘉旂
单颖文 王宛艺
周辰 许旻
姜方

在新的历史起点上继续推动文化繁荣,建设文化强国、建设中华民族现代文明,这是我们在新时代新的文化使命。

连日来,习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示精神,以及全国宣传思想文化工作会议关于习近平文化思想的阐释,在上海广大党员干部群众和宣传思想文化工作者中持续引发热烈反响。大家纷纷表示:习近平总书记站在“两个大局”的战略高度,深刻回答了建设社会主义文化强国的中国之问、促进精神生活共同富裕的人民之问、巩固壮大中华民族伟大复兴精神支撑的时代之问、夯实人类命运共同体人文基础的世界之问。习近平文化思想,是党的创新理论的重要组成部分,既有深邃深刻的道理,又有科学务实的方法。我们要认真学习领会贯穿其中的立场、观点、方法,坚持学以致用,在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫,做到学思用贯通、知信行统一,助力打造文化自信自强的“上海样本”,推动新时代宣传思想文化事业高质量发展。

学懂弄通,知其然更知其所以然

知其言更知其义,知其然更知其所以然。全市广大宣传思想文化工作者表示,学习贯彻习近平文化思想,要全面系统掌握其基本观点、科学体系,更好把握其中的原理性理论成果及其相互的内在联系,不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

“习近平文化思想的形成,再次证明了新时代是一个需要理论也能够产生理论的时代。”复旦大学马克思主义学院副教授唐荣棠说,学习贯彻好习近平文化思想是新时代理论工作者的新要求与新使命,用好习近平文化思想是新时代理论工作者的新作为与新贡献。作为高校思政课教师,要学习领会贯彻落实好习近平文化思想的标志性成果,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,建设中华民族现代文明,加强国际传播能力建设与文明交流互鉴等,准确生动地将其融入课程设计、课堂教学,努力做到真学真懂真信真用。

“总书记的重要指示是基于对古今中外历史发展规律的深入洞察,是对当下文化现状和未来发展的深刻把握和展望。”著名作家孙甘露说,回顾上海书展、上海国际文学周举办十届的中外文学交流历程,以及它的常态化活动思南读书会,中外作家、学者、翻译家、出版人从对话交流中获得新启发新思考,参与全民阅读活动的各界读者也分享了中外文学交流成果,更加深了对上海这座开放包容的文化大都市的认同和感情,加深了对中国文化传统丰富遗产的了解和认知,从而更亲身体会到着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴的重大意义。

▼ 下转第二版
▶ 相关报道刊第五版

深入学习贯彻习近平文化思想 以新气象新作为担当新的文化使命

为强国建设民族复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件

陈吉宁:牢记殷殷嘱托,主动识变应变求变,着力强化科技创新策源功能

向科技创新要新质生产力核心竞争力

出席2023科创大会开幕式并致辞 慎海雄龚正见证启动中国高校科创联盟

本报讯 由中央广播电视总台、上海市人民政府共同主办的2023科创大会昨天上午开幕。市委书记陈吉宁出席开幕式并致辞。中宣部副部长、中央广播电视总台台长兼总编辑慎海雄在开幕式上致辞,与市委副书记、市长龚正以及相关高校负责同志共同见证启动中国高校科创联盟。

陈吉宁在致辞中指出,加快向具有全球影响力的科技创新中心进军,是习近平总书记交给上海的重大国家战略。新征程上,我们要牢记殷殷嘱托,主动识变应变求变,以

- 全力加速源头创新突破
- 全力推进创新赋能发展

排头兵的姿态和先行者的担当,着力强化科技创新策源功能,坚定不移向科技创新要新质生产力、要核心竞争力。

陈吉宁指出,我们将全力加速源头创新突破,聚焦重点领域全面深化高风险、高价值的重大科学问题研究,坚决打赢关键核心技术攻坚战,加快形成一批原创性引领性科

- 全力促进资源要素融通
- 全力优化开放创新生态

技成果。全力推进创新赋能发展,疏通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道,围绕三大先导产业和未来产业打造世界级产业集群,以六大重点产业为主推动智能化、绿色化、融合化发展,加快形成具有风向标意义的产业“核爆点”,培养造就世界一流企业。全力促进资源要素融通,发挥国

际科创中心和国际金融中心联动优势,推动创新链产业链资金链人才链融合发展,引导培育长期资本、耐心资本,鼓励投早、投小、投硬科技,形成科学家敢干、资本敢投、企业敢闯、政府敢支持的创新资源配置方式。全力优化开放创新生态,顺应科研范式变革,深化科技体制改革,融入全球创新网络,建立一站式综合服务平台,推出更多带动性强的应用场景,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

▼ 下转第二版



今年首列“中欧班列—进博号” 载逾1600万欧元进博展品抵沪

▶ 刊第二版

首届上海最美检察官揭晓 吴清出席活动并致辞

本报讯 (记者单颖文)首届“守护正义——上海最美检察官”揭晓发布仪式昨天举行,市委副书记、政法委书记吴清出席活动并致辞。

吴清指出,全市检察机关要以此次评选表彰为契机,扎实开展第二批主题教育,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,团结带领广大检察官忠诚履行党和人民赋予的职责使命,谱写新时代上海检察事业高质量发展新篇章。

文化视点

当众多公共艺术以形形色色的节庆之名集结出现——

艺术为引,何以真正催化魅力之城

■本报记者 范昕

一只闭眼沉醉于“打碟”的偌大白猫,与徐浦大桥“同框”,近来在社交网络上出镜率颇高。变身2023城市空间艺术季主展馆的原白猫洗涤剂厂房,以及包括网红“白猫”在内散落滨江5公里沿线的30余件室外展品,激活了徐汇滨江南段这片久为人忽略的区域。在这里,人与自然、建筑、艺术和谐共栖。仅一个设计细节便耐人寻味:主展馆外层层叠叠的坡道,楼梯将绿植与参观动线交织在一起,徐徐向上,一面仿若行走在树梢上的立体生境花园,一面可以随时进馆看展或是眺望江景。

最近,2023城市空间艺术季、第七届中国·上海静安国际雕塑展、2023静安国际光影节、首届外滩建筑节等节展在申城几乎同时举办,将数量可观、形式各异的公共艺术从市中心延伸至五个新

城等远郊,覆盖全市16个区。随处散发的艺术感染力,悄然提升着城市的文化品位和审美品质,呼应着大众对于美好生活的向往。上海大学上海美术学院副院长、教授程雪松认为:“不是每一个人都要成为艺术家,但每一个人都应该拥有审美能力,能够感受城市之美、艺术之美、生命之美、生活之美。有了这样的审美基础,一个城市就有了自信的底气。”在业界看来,如何让热烈的艺术氛围不止于表面的吸睛与热闹,真正催化提升幸福感和获得感,唤起更多正向的作用,同样引人深思。

植入艺术的酵母,充满魅力的城市空间在生长

扩容与延展,无论对于行至第十个年头的城市空间艺术季,还是迎来14岁的中国·上海静安国际雕塑展,都可谓关键词。



2023城市空间艺术季于徐汇滨江南段的作品《白猫留声机》。(受访者供图)